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OŚWIADCZENIE 

Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego 

  

 

 W związku z wyrokiem Sądu Najwyższego z dnia 5 grudnia 2019 r., III PO 7/18, w którym 

stwierdzono, że Krajowa Rada Sądownictwa w obecnym składzie nie jest organem bezstronnym 

i niezawisłym od władzy ustawodawczej i wykonawczej oraz uznano, że Izba Dyscyplinarna Sądu 

Najwyższego nie jest sądem w rozumieniu prawa Unii Europejskiej, a przez to nie jest sądem  

w rozumieniu prawa krajowego, należy jednoznacznie stwierdzić, że kontynuowanie 

działalności przez Izbę Dyscyplinarną stanowi poważne zagrożenie dla stabilności porządku 

prawnego w Polsce.  

W celu zapewnienia ochrony praw uczestników postępowań sądowych, jak również 

biorąc pod uwagę konieczność uniknięcia pogłębiania się chaosu prawnego, w ślad za 

wyrokiem Sądu Najwyższego z dnia 5 grudnia 2019 r., III PO 7/18, oraz wyrokiem Trybunału 

Sprawiedliwości Unii Europejskiej z dnia 19 listopada 2019 r. w połączonych sprawach  

C-585/18, C-624/18 i C-625/18, wzywam sędziów Izby Dyscyplinarnej do powstrzymania się od 

wszelkich czynności orzeczniczych w prowadzonych sprawach. Jednocześnie apeluję 

o podjęcie natychmiastowych działań ustawodawczych służących rozwiązaniu problemów 

leżących u podstaw zapadłych orzeczeń.  

Należy zarazem pamiętać, że kontynuowanie przez sędziów Izby Dyscyplinarnej 

czynności orzeczniczych w sprawach zawisłych przed tą Izbą może w przyszłości skutkować 

koniecznością wypłaty przez Polskę na rzecz stron tych postępowań zadośćuczynienia za 

naruszenie prawa do sprawiedliwego i publicznego rozpatrzenia sprawy przez niezawisły 

i bezstronny sąd ustanowiony ustawą (por. wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka 

w Strasburgu z dnia 12 marca 2019 r. w sprawie Guðmundur Andri Ástráðsson przeciwko 

Islandii, skarga nr 26374/18).  


